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Yillik ish reja mavzulari Soat | Sana
O‘zbekiston Respublikasi Konstitutsiyasi mundarijasi va | 1

Z

Amaliyot darsi o‘zbekiston Respublikasi tashqi siyosati
O‘zbekiston Respublikasi fuqaroligi.
O‘zbekiston Respublikasi fugarolarining konstitutsiyaviy

Siyosiy partiyalar faoliyati.
O‘zbekiston Respublikasining ma’muriyhududiy va davlat
tuzilishi.
O‘zbekiston Respublikasi prezidenti.
Joylardagi mahalliy davlat hokimiyati organlari.
O‘zbekiston Respublikasi sud organlari ish faoliyatini
tashkil etish.
O‘zbekiston Respublikasidagi saylov tizimi.
O‘zbekiston Respublikasida moliya va kredit
O‘zbekiston respublikasi Konsitutsiyasi —inson huquqlari
kafolati
Inson huquglari va huquq ustuvorligi
Jamiyatda oilaning o‘rni
Bolalarga va ota-onalarga beriladigan ta’minot
Intellektual mulk
“Meros” va “merosxo‘rlik” tushunchasi
Xalgaro munosabatlarni vujudga keltiruvchi omillar
Xalgaro hamjamiyatda tinchlik va xavfsizlikni saglash
Xalgaro huquq va milliy huquq
Bola huqugqlari to‘g‘risidagi konvensiyada belgilab berilgan
bolalarning asosiy huquglarini quyidagi sodda turkumlarga
ajratishimiz mumkin
O‘zbekistonning tashqi siyosati
Fuqaroligi bo‘lmagan shaxslarning huquqlari
O‘zbekiston Respublikasining Konstitutsiyasi davlatning
huquqiy asosi
Chet el fugarolarining huquglari
Jinoyat huqugining maqgsadi, vazifasi va tamoyillari
Oilaga, yoshlarga va axlogga qgarshi jinoyatlar
Igtisodiyot sohasidagi jinoyatlar.
Jamoat xavfsizligiga garshi jinoyatlar.
O‘zbekistonda moliya-kredit tizimi.
Davlat daromadlarini huquqiy tartibga solish.
Jinoyat-protsessual gonun hujjatlari.
Takrorlash
Jinoyat protsessual qonunchilikda aniqlanishi lozim bo‘lgan
holatlar.
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Sana: 20 -yil. Sinflar: . To ‘garak rahbari:
Mavzu: O‘zbekiston Respublikasi Konstitutsiyasi mundarijasi va tavsifi.
Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilish, to‘garakka bo‘lgan qizigishini ortirish,
0°‘quvchilarga mustaqillik va huquq tushunchalari haqida ma’lumot berish.

Tarbiyaviy: 0‘quvchilarni mustaqil ishlashga o‘rgatish, bilimlarini boyitish va yangi bilim berish, ilmiy
dunyoqarashlarini shakllantirish, estetik did axlogiy sifatlarini kash-hunarga bo‘lgan qiziqishlarini oshirish,
Vatanga, fanga muhabbat ruhida tarbiyalash.

Rivojlantiruvchi: Mustaqil ishlash va fikrlash orgali bilim olishga, xotirani mustahkamlashga, tez fikrlashga
o‘rgatish, fanga qiziqishini ortirish.

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Axborot bilan ishlash kompetensiyasi:

mavjud axborot manbalaridan foydalana olish;

axborotga ega bo‘lish, uni tasarruf etish va uni tarqatish qoidalariga rioya qilish.

O¢zini o‘zi rivojlantirish kompetensiyasi:

shaxs sifatida doimiy ravishda o‘z-o0‘zini rivojlantirish;

ijtimoiy sohada gabul gilinayotgan mamlakat qonunlaridan xabardor bo‘lib borish;

fanga oid bilim, tajribani mustaqil ravishda muntazam oshirib borish;

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi, amaliy, nazariy, aralash, noan’aviy,
ananaviy.

Mashg‘ulot uslubi: aqgliy hujum, tushuntirish, suhbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish,
munozara, muammoli topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman” shu kabi
metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: Huquq fanidan 9-sinf uchun darslik, mavzuga oid ko‘rgazmali qurollar, plakatlar, tarqatma
materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.
I11. Yangi mavzu bayoni:

O‘zbekiston Respublikasi  Konstitutsiyasi  loyihasi  1990-yil
20-iyundan boshlab olim, jamoat namoyandalari va davlat
boshgaruv organlari mutaxassislari tomonidan puxta ishlab
chigildi. Konstitutsiya loyihasining umumxalg muhokamasi uch
oy davom etdi. Umumxalg muhokamasi jarayonida kelib tushgan
6 000 taklif asosida loyihaga 80 dan ortiq tuzatishlar kiritildi. Keng
umumxalq  muhokamasi davomida bildirilgan ko‘p takliflar
inobatga olingan holda komissiya tomonidan tayyorlangan
Konstitutsiya loyihasi  Oliy Kengash muhokamasiga qo‘yildi.
1992-yil 8-dekabrda Oliy Kengashning XI sessiyasida bu loyiha
ma’qullandi  va O°‘zbekiston Respublikasining hozir amal

gilayotgan Konstitutsiyasi gabul gilindi. O‘zbekiston Respublikasi
Konstitutsiyasining 15-moddasiga muvofiq, bizning davlatimizda O‘zbekiston Respublikasining Konstitutsiyasi
va qonunlari ustunligi so‘zsiz tan olinadi. Davlat va uning organlari, mansabdor shaxslar, jamoat birlashmalari,
fugarolar Konstitutsiya va qonunlarga muvofiq ish ko‘radilar. O‘zbekiston Respublikasining Konstitutsiyasi
oliy yuridik kuchga ega va u Oc‘zbekiston Respublikasining butun hududida qo‘llaniladi. O‘zbekiston
Respublikasi qonunlari va boshqa normativ huquqiy aktlari O‘zbekiston Respublikasining Konstitutsiyasi
asosida gabul gilinadi. Ular Konstitutsiyaning normalari va prinsiplariga zid bo‘lishi mumkin emas. Bu
shuni anglatadiki, davlatning barcha normativ hujjatlari Konstitutsiya normalariga muvofiglashtirilgan holda
gabul gilinishi shart.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1. O‘zbekiston Respublikasining Konstitutsiyasida ganday umuminsoniy gadriyatlar mustahkamlangan?

2. Siyosiy plyuralizm nima?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish, rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon gilish:

O‘zbekiston Respublikasining Konstitutsiyasiga muvofig mamlakatda gandaydir davlat mafkurasining joriy
etilishi nima uchun tagiglangan?

Maktab MMIBDO* 20 yil
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Sana: © 20 -yil. Sinflar: . To ‘garak rahbari:
Mavzu: Amaliyot darsi o‘zbekiston Respublikasi tashqi siyosati
Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil gilish, to‘garakka bo‘lgan qiziqishini ortirish,
0°‘quvchilarga mustagqillik va huquq tushunchalari hagida ma’lumot berish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilarni mustaqil ishlashga o‘rgatish, bilimlarini boyitish va yangi bilim berish, ilmiy
dunyogarashlarini shakllantirish, estetik did axlogiy sifatlarini kasb-hunarga bo‘lgan qiziqishlarini oshirish,
Vatanga, fanga muhabbat ruhida tarbiyalash.

Rivojlantiruvchi: Mustagil ishlash va fikrlash orgali bilim olishga, xotirani mustahkamlashga, tez fikrlashga
o‘rgatish, fanga qiziqishini ortirish.

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Kommunikativlik kompetensiyasi:

o°z fikrini og‘zaki va yozma tarzda aniq va tushunarli bayon qila olish, mavzudan kelib chiqib savollarni
mantiqan to‘g‘ri qo‘ya olish va javob berish;

ijtimoiy moslashuvchanlik, o‘zaro muloqotda muomala madaniyatiga amal qilish, jamoaviy hamkorlikda ishlay
olish;

Axborot bilan ishlash kompetensiyasi:

mavjud axborot manbalaridan foydalana olish;

axborotga ega bo‘lish, uni tasarruf etish va uni tarqatish qoidalariga rioya qilish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi, amaliy, nazariy, aralash, noan’aviy,
ananaviy.

Mashg‘ulot uslubi: agliy hujum, tushuntirish, suhbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish,
munozara, muammoli topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman” shu kabi
metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: Huguq fanidan 9-sinf uchun darslik, mavzuga oid ko‘rgazmali qurollar, plakatlar, tarqatma
materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash: a) Savol — javob o‘tqazish. b)

Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

1. «Mamlakatimizning qat’iy pozitsiyasi ilgarigidek o‘zgarmaydi,

har ganday harbiy-siyosiy bloklarga qo‘shilmaslik, O‘zbekiston

hududida boshga davlatlar harbiy bazalari va obyektlarini

joylashtirishga, shuningdek, mamlakatimizdan tashqarida harbiy

xizmatchilarimiz ~ bo‘lib  turishiga yo‘l qo‘ymaslik bo‘lib

golmoqda». 2.«Yaqin qo‘shnilarimiz bo‘lmish Turkmaniston,

Qozog‘iston, Qirg‘iziston, Tojikiston bilan munosabatlarda

ochiqlik, xayrixohlik va pragmatik siyosat yuritishga sodiq bo‘lib

golaveramiz». 3.«MDH mamlakatlari bilan munosabatlarmi —————
rivojlantirishga, Strategik hamkorlik to‘g‘risidagi shartnoma, Ittifoqchilik to‘g‘risidagi shartnoma va boshqa
muhim bitimlar asosida Rossiya Federatsiyasi bilan do‘stona aloqalarni har tomonlama mustahkamlashga
alohida o‘rin ajratiladi. Bu hujjatlar har ikki mamlakat manfaatlariga javob beradi hamda mintagada
barqarorlik va xavfsizlikni mustahkamlashga xizmat qiladi». Butun insoniyat tarixida sayyoramizda 15
mingdan ortiq urushlar bo‘lib o‘tgan. Ularda 3,5 mlrd atrofida odam halok bo‘lgan. Shuning uchun ham
kishilar hamma vaqt vujudga kelgan muammolarni tinchlik yo‘li bilan hal etish haqida bosh qotirganlar.
Ikkinchi jahon urushi (1939-1945-yillar) tugaganidan keyin tinchlikni va xavfsizlikni qo‘llab-quvvatlash va
saglash magsadida 1945-yil 24-oktabrda San-Fransisko (AQSH) shahrida 51 ta mamlakat vakillari Tinchlik
konstitutsiyasi deb hisoblashga haqli bo‘lgan Birlashgan Millatlar Tashkiloti (BMT) Nizomini imzolagan edi.
IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1. Davlatning tashqi siyosiy faoliyati jamiyat hayotining gaysi sohasida va ganday magsadlarda amalga oshiriladi?
2. Qanday davlat xalqaro munosabatlarning to‘la huquqli subyekti hisoblanadi?

3. O‘zbekiston Respublikasi gaysi xalgaro tashkilotlar ishida ishtirok etmoqda?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish, rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish:

1. O‘zbekiston Respublikasi gaysi xalgaro tashkilotlar ishida ishtirok etmoqda?

2. O‘zbekiston mustagqilligini hozirgi vaqtda qancha mamlakat e’tirof etgan?

Maktab MMIBDO sana
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Sana: 20 -yil. Sinflar: . To ‘garak rahbari:
Mavzu: O‘zbekiston Respublikasi fugaroligi.

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil gilish, to‘garakka bo‘lgan qiziqishini ortirish,
0°‘quvchilarga mustaqillik va huquq tushunchalari haqida ma’lumot berish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilarni mustaqil ishlashga o‘rgatish, bilimlarini boyitish va yangi bilim berish, ilmiy dunyoqarashlarini
shakllantirish, estetik did axlogiy sifatlarini kasb-hunarga bo‘lgan qiziqishlarini oshirish, Vatanga, fanga muhabbat ruhida
tarbiyalash.

Rivojlantiruvchi: Mustagil ishlash va fikrlash orqali bilim olishga, xotirani mustahkamlashga, tez fikrlashga o‘rgatish, fanga
qgizigishini ortirish.

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Milliy va umummadaniy kompetensiyasi:

umumbashariy ahamiyatga ega bo‘lgan qadriyatlarni (urf odatlar, marosimlar, milliy-madaniy an’analar va.h.k.) bilish, unga
hurmat bilan munosabatda bo‘lish;

o°‘zgalarning dunyoqarashi, diniy e’tiqodi, milliy va etnik xususiyatlari, an’ana va marosimlarini hurmat gilish;

Matematik savodxonlik, fan va texnika yangiliklaridan xabardor bo‘lish

hamda foydalanish kompetensiyasi:

kundalik faoliyatda turli formula, model, chizma, grafik va diagrammalarni o°‘qiy olish va foydalanish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi, amaliy, nazariy, aralash, noan’aviy, ananaviy.
Mashg‘ulot uslubi: agliy hujum, tushuntirish, suhbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara,
muammoli topshiriq, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshgalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman” shu kabi metodlar.
Mashg‘ulot jihozi: Huqug fanidan 9-sinf uchun darslik, mavzuga oid ko‘rgazmali qurollar, plakatlar, tarqatma materiallar
o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Fuqgaro hisoblangan shaxs o‘z davlati hududida ham, xuddi shuningdek, undan tashgarida ham davlat muhofazasida va
shafeligida bo‘ladi hamda fuqaroga nisbatan mustahkamlab qo‘yilgan barcha huquqlardan to‘laligicha foydalanadi. Oz
navbatida, fuqarolar o‘z davlati qonunlariga rioya etishlari, 0‘z fugarolik burchlari va majburiyatlarini bajarishlari shart.
Fuqaro nafaqat saylab qo‘yiladigan organlarga o‘z vakillarini saylashi, qolaversa, 0‘zi ham ana shu organlarga saylanishi
mumkin. Fuqaroligi bo‘lmagan shaxs bunday huquqqa ega bo‘lmaydi. Bordi-yu, armiyada xizmat qilish fugaro uchun
fuqarolik burchi va majburiyati sanalsa, fuqaroligi bo‘lmagan shaxslarga nisbatan esa bunday majburiyat qonun bilan
tatbiq etilmaydi. Fuqaroligi bo‘lmagan shaxslar partiyalar a’zosi ham bo‘la olmaydilar, davlat organlarining rahbarlik
lavozimlarida ishlolmaydilar, saylovlarda ishtirok etolmaydilar. insonning davlat bilan huqugiy alogalari, inson va
fugarolarning davlat tomonidan muhofaza gilinishi; fugarolarning gonunlarga rioya gilish burchi; fugaroligi bo‘lmagan
shaxslar: davlat hokimiyati organlariga saylanmaydilar, saylovlarda ishtirok etmaydilar, armiyada xizmat gqilmaydilar,
siyosiy partiyalarga a’zo bo‘lmaydilar;

_>[tug‘ilgan paytda; ]

O<zbekiston Respublikasi fuqaroligiga qgabul qilish
natijasida;

O¢zbekistonning xalgaro shartnomalari bilan nazarda
tutilgan asoslarga ko‘ra;

boshqga qonuniy asoslarga ko‘ra.

O‘zbekiston fugaroligi
berilad

1V. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1. Fuqarolik nima? Insoniyat tarixida fuqarolik instituti hamma vaqt mavjud bo‘lganmi?

2. Sizningcha, fuqarolar huquqlarini ro‘yobga chiqarish uchun zarur shart-sharoitlarni kim ta’minlashi lozim?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish, rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon gilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini mustaxkamlab kelish.
1. Fuqaro va davlat o‘rtasida qanday o‘zaro bog‘liglik vujudga keladi?

2. Hozirgi demokratik davlat fuqarosi qanday normalar himoyasi panohida bo‘ladi?

3. O‘zbekistonda fuqarolikka ega bo‘lish uchun ganday qonuniy asoslar nazarda tutilgan?

4. Demokratik jamiyatda fuqaro va davlatning o‘zaro munosabatlari ganday prinsiplarga asoslanadi?

Maktab MMIBDO sana
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